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MATLAB (MATrix LABoratory) — software pro védecké vypocty a zobrazovani.

1 Neékolik praktickych rad

e po startu Windows spustte Matlab z adresidfe Q:\matlab6pl dvojitym kliknutim na jeho ikonu. Chybova hldgeni
ignorujte.

e v Matlabu muzete zadavat piikazy pouze, je-li kursor na piikazové radce >>

e ve vedlejsim okné si oteviete v libovolném editoru (muzete pouzit i vestavény editor Matlabu, ktery umi “obarvovat”)
textovy soubor, kam si v8e zapisujte (piikazy, vysledky, Vase pozndmky). Ptikazy muzete do Matlabu kopirovat
pomoci copy (Ctrl-c) and paste (Ctrl-v). Po ukonéeni cviceni Vam pak zbyde piesny zdznam toho, co jste délali, a
co (snad) chodilo.

e Obsahuje-li fadek znak %, bere se jeho ¢ast za timto znakem jako pozndmka a neni Matlabem provédéna.

e v Matlabu je mozné se k pfedchozim piikazum vracet pomoci . Navrat muze byt i “selektivni”, napt. k jiz pouzitym
piikaziim plot se muzete vratit pomoci:
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2 Strucny prehled zakladnich dovednosti Matlabu

1. Proménné:
e skalarni: a=1;
e sloupcovy vektor: vecsl=[1; 2; 3]
e iFadkovy vektor: vecrad=[2.5 16e-3 85]
e matice: mat=[1 2 3; 4 5 6; 7 8 9]
2. Zobrazeni obsahu proménné:
e textové: jméno proménné bez stredniku.
e grafické s x-ovymi soufadnicemi bodu 1,2,3,...: plot(vec)
e grafické se zadanim x-ové i y-ové soufadnice: plot(vecx,vecy)
e zjisténi velikosti proménné:
length(vec) — délka vektoru
size(mat) — pocet Fadku a sloupcu matice (dvouprvkovy vektor)

3. Pomoéce !

e help jméno_funkce

e lookfor klicové_slovo

4. Case sensitivity: Matlab rozlisuje v ndzvech proménnych mald a velkd pismena, takze
mujvektor # MujVektor # MUJVEKTOR.

Piiklady
1. Naplnte skaldrni, vektorovou a maticovou proménnou. Zobrazte jejich obsah jako text a graficky.

2. Jak zadédte komplexni ¢islo ? Co je vysledkem grafického zobrazeni vektoru komplexnich ¢isel ?
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Zakladni operace s vektory a maticemi

pricteni/odecteni/ndsobeni/déleni skaldrem vektoru nebo matice: v+s, v-s, v*s, v/s
skalarni sou¢in dvou vektoru: rad vsl_v
soucin dvou vektoru nebo matic prvek po prvku: rad_v.*rad_v, sl_v.*sl_v, mat.*mat

generovani aritmetické posloupnosti:
s krokem 1: min_hodnota:max hodnota
s volitelnym krokem: min_hodnota:krok:max hodnota

transposice vektoru/matice: vektor’, matice’
funkce (abs, sin, cos, log,...) pracuji vétsinou i s vektory ¢ s maticemi prvek po prvku.

vytvotfeni matice nul ¢i jednicek:
zeros (pocet_radku,pocet_sloupci), ones(polet_fadku,polet _sloupci)

pristup k prvkum vektoru a matic: vec(1), vec(2:5), mat(3,4), mat(3,:), mat(1:5,4)

nalezeni indext pro prvky vyhovujici néjaké podmince: find, napi: n = -10:10; ii = find(n<10);

Piiklady

1.
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Vytvorte matici o rozmérech 4 x5 se vSemi prvky rovnymi jedné. Pric¢téte ke vSem prvkum 3.25, pak vynasobte vsechny
prvky -1.5. Zobrazte tieti a ¢tvrty sloupec matice.

. Napliite vektor hodnotami funkece cos(x) pro 0 < x < 27. Zobrazte se spravnymi hodnotami na osdch.

. Najdéte vsechna mista, kde je funkce cos(z) zdpornd, obarvéte je zelené.

Generovani a zobrazovani signalt

Diskrétni signaly se budou generovat velice snadno - diskrétni signdl si totiz muzeme piimo predstavit jako vektor hod-
not. Vzdy musime piedem nadefinovat rozsah nezavislé proménné (nejéastéji n). Zobrazovat budeme pomoci funkce stem.
Diskrétni jednotkovy impuls d(n) tak tfeba “naprogramujeme” takto:

n = -10:10;

delta = zeros(size(n));
delta(find(n==0)) = 1;
stem(n,delta)

Vsimnéte si pouziti podminky v argumentu — tento trik budeme velice ¢asto vyuzivat!

Se signdly se spojitym ¢asem se teoreticky v zadném programovém prostiedku nedd pracovat — ¢asova osa obsahuje
00 hodnot. Musime si pomoci vzorkovdnim s malym krokem (o teorii vzorkovéani se dozvite pozdéji). Zobrazovat budeme
pomoci plot, abychom dosahli zdani spojitého ¢asu. Ptiklad pro pravouhly impuls:

| 2 pro —1<t<2
"”‘“‘(t)_{ 0 jinde

t = -10:0.01:10;

s = zeros(size(t));
s(find (t>=-1 & t<=2)) = 2;
plot(t,s)

Priklady

1.
2.

Vytvofte a zobrazte a pro n € [—5, 5] zobrazte diskrétni jednotkovy skok o(n).

Vygenerujte trojihlenikovy impuls se spojitym ¢asem:

t+1 pro —1<t<0
z(t)=¢ —t/34+1 pro 0<t<3
0 jinde



5 Transformace nazavislé proménné — ¢asu

Na prednéasce jste se dozvédeéli o ¢asovém posunuti (zpozdéni, predbéhnuti), o obrdceni casové osy ¢ o kontrakei ¢i dilataci
casu (neboli zrychleni ¢i zpomaleni signdlu). V Matlabu se tyto operace daji provdadét a zobrazovat tak, Ze si nejprve
vygenerujeme standardni ¢asovou osu a poté modifikovanou. Podle ni vygenerujeme signédl. Ptiklad pro zpozdény jednotkovy
impuls 6(n — 1):

n = -10:10;

nminusl = n-1;

deltaminusl = zeros(size(nminusl));
deltaminusl (find (nminus1==0)) = 1;
stem(n,deltaminusi)

Vsimnéte si, ze musime zobrazovat proti pivodni ose! Podobny piiklad pro pravothly impuls (viz vyse), predbéhnuty
0 2 vtefiny: z(t + 2):

t = -10:0.01:10;

tplus2 = t+2;

splus2 = zeros(size(tplus2));

splus2(find (tplus2>=-1 & tplus2<=2)) = 2;
plot(t,splus2)

Piiklady
Pracujte s jednotkovym skokem o(n) a trojihelnikovym impulsem s(t) z pFedchdzejicich piiklad.

1. Zobrazte diskrétn{ jednotkovy skok s ndsledujicimi transformacemi ¢asové osy: o(n—2), o(n+2), o(—n—2), o(—n+2).
Popiste slovy, co vidite.

2. Vygenerujte trojihlenikovy impuls se spojitym ¢asem pro tyto modifikace ¢asové osy: s(t — 2), s(t + 2), s(—t — 2),
s(t+2), s(t/2), s(2t). Popiste slovy, co vidite.



